

НАРОДНАЯ ПАРТИЯ ВОЛЬНЫХ ГОРЦЕВ КАВКАЗА.

М. Ф. ШАНБА.

РУССКИЙ ИМПЕРИАЛИЗМ И НЕЗАВИСИМОСТЬ ГОРЦЕВ.

Речь, произнесенная на торжественном заседании Народной Партии Вольных Горцев Кавказа 11 мая 1927 года, по случаю исполнившегося десятилетия со дня провозглашения независимости республики горцев С. Кавказа.

(Перевод с тюркского).



П Р А Г А,
1 9 2 8.



По случаю исполнившегося десятилетия со дня объявления независимости республики горцев Сев. Кавказа 11 мая 1927 г. состоялось торжественное заседание Народной Партии Вольных Горцев Кавказа.

На заседании М. Ф. Шанба произнес речь на тюркском языке, которая, согласно постановлению собрания, печатается в переводе отдельной брошюрой.

РЕЧЬ М. Ф. ШАНБА.

Дорогие соплеменники!

11 Мая — день, когда горцы Кавказа провозгласили формально свою государственную независимость. Это — день, когда братские племена Северного Кавказа развернули знамя свободы, объединившись в федеративную республику.

Я думаю, что девять лет тому назад в стране по природе свободолюбивой, но угнетенной, в стране, пропитанной насквозь запахом крови и пороха, в этот день у всех горских народов от Каспия до Черного моря — сердца бились в унисон в радости по случаю празднования своей свободы — дня провозглашения своей государственной независимости.

Воссияла, наконец, звезда свободы! Она появилась, как проблеск света в темную ночь над вершинами Кавказа, потемневшими за 70 лет своего пребывания под русским игом... И это было иго, с которым горцы никогда не примирялись, ибо на протяжении 70 лет после великих кавказских войн, борьба с русским владычеством не прекращалась, принимая в разные времена разные формы.

Эта страница исторической драмы, повествующей о бесконечных схватках насилия со справедливостью, силы с достоинством, повествующая о невиданных пожарах, сжигавших и разрушавших в течении 150 лет аулы-гнезда и дотоле цветущие долины.

Все теснее и теснее смыкалось вражеское кольцо, обхватывавшее горы. И вот в середине прошлого столетия свободный и независимый Сев. Кавказ стал Кавказом — пленником. Хищнический империализм северного соседа одержал победу.

Для удовлетворения империалистических вожделений было пролито море горской крови. Горцы лишились свободы и земель!

Это был праздник для русских завоевателей.

Они праздновали в стране, разоренной и опустошенной огнем и мечом, где сотни тысяч людей были изгнаны из родных ущелий.

Для горцев же с потерей свободы и независимости наступила пора нищеты угнетения и рабства.

Не смотря на этот ураган несчастий, горцы не потеряли веры в будущее.

Воспоминания о минувшей борьбе, продолжавшейся в течении полутора века, хранятся в памяти горцев. Любовь к свободе и независимости воспевается в народных песнях. Бесконечные усилия русских войск, русского золота и русские козни покорили горцев, но не поработили. Горцы никогда не переставали думать о восстановлении своей свободы и независимости. Достаточно указать, как ничтожны результаты руссификаторской деятельности русского правительства за 70 лет владычества на Сев. Кавказе. Число обрусевших горцев не достигает и одного на год. Не доказывает ли это того, что была сильна вера в возможность святой мести, мести историй! И историей это возмездие уже испослано. Нам остается сделать из него логические выводы. „Жить — это уметь

умереть“! — говорили наши славные отцы — „кто не способен умереть с честью, тот не способен жить с честью“. — И эту способность, которая была присуща нашим недавним предкам, мы должны сохранить. Будем верить, что любовь к свободе, к воле гор, не иссякнет в нас и в конце концов приведет к торжеству права и справедливости — к нашей свободе и независимости!

Девять лет тому назад, 11 Мая 1918 года, после 70-летнего рабства, никогда не угасавшая надежда и вера горцев, получили свое осуществление, и знамя свободы и независимости начало гордо развеваться над нашей землей. Не этим одним была счастлива наша родина. Она была счастлива тем, что впервые в истории народов Сев. Кавказа произошло полное объединение братских племен, издревле гнездившихся на территории между двумя морями.

Общеизвестно, что географическое положение прекрасного и богатого Кавказа, окруженного Россией, Турцией и Персией, напоминает глубокий родник, богатый источник, или полноводный поток, водами коих для орошения своих полей пользуется тот, кому первому удастся протянуть к ним свои руки...

Среди народов Кавказа не было единения, создающего силу для защиты от внешних врагов. В 16 — 17 в. в. на юго-востоке края, существовало множество ханств; на юго-западе было ряд княжеств. На севере же, на земле собственно горцев, в течении тысячелетий положение было таково, что где ни ущелье — там была отдельная, самостоятельная маленькая республика.

Это собственно, и служило первой и главной причиной гибели Кавказа.

Эта разрозненность крошечных республик, этот дух независимости проник и в характер народа, и в понятие отдельных лиц. Было очень редким явлением, чтобы несколько горцев сошлись на одном мнении.

Бисмарк сказал, характеризуя немцев, что стоит трем немцам сойтись вместе, как у них возникает четыре мнения. Это же очень применимо к горцам старых времен. Именно эта разрозненность и отсутствие организованности и послужили причиной нашей гибели. История повествует нам о подвигах ряда лиц, коими, во истину, мы можем гордиться. Но это были отдельные лица. Они доказали миру, как горцы ценят и могут умирать за свою свободу и политическую независимость.

День 11 мая ясно доказал, что после 70 лет неволи у народов Сев. Кавказа выявилось и вполне окрепло сознание жизненной необходимости их взаимного объединения. Актом 11 Мая 1918 года открылась новая страница в истории горских народов Сев. Кавказа. Это есть событие, в котором сознание необходимости объединения всех горских племен претворилось в жизнь. Это — сознание, родившееся у горцев из вполне правильно понятого значения слова „Родина“. В пережитых и перенесенных страданиях и испытаниях горец, наконец, глубоко осознал, что родина его имеет строго очерченные границы, в которых живет единый дух, быт, нравы, совершенно отличные от жизни, языка и понятий русского человека.

20 Сентября 1917 г. в Владикавказе был созван второй всеобщий конгресс народов Сев. Кавказа, на котором была выработана конституция Горской Федеративной Республики. Из принятых положений явствует, что форма правления была близка к государственному строю Швейцарской федерации, с образованием кантонов.

Возможность к объединению и самостоятельному существованию горцы получили, благодаря революции 1917 г., когда фундамент царского строя, подтачиваемый самой властью, сгнил и рухнул.

Но что делать, когда фабула старой сказки нам повествует о том, что на каждом месте, где капнет кровь убитого дракона, рождается новый детеныш этого страшного чудовища? Так появились с одной стороны ген. Деникин, Врангель, Колчак, с другой — большевики, ополчившиеся против новых государственных образований. Они несли новые цепи и рыли новые могилы еще не успевшим укрепить кавказским республикам.

Золотому солнцу свободы, блеснувшему над горами, угрожало от этих враждебных сил неизбежное затмение. Союзная Горская Республика, еще шатающаяся, подобно младенцу, едва научившемуся стоять на слабых ногах, была обречена на гибель, благодаря тому, что новообразовавшейся на юге русской власти пришла на помощь, не разбиравшаяся в событиях, Европа. И молодая республика наша была растерзана на куски. Стоны новых мучеников, павших за свободу родины, соединившись со стоном старых героев, с того дня нашли отзвук в тайниках нашей совести.

Когда девять лет тому назад, 11 мая, была провозглашена независимость и образована Союзная Горская Республика, которая давала всем народностям от Каспия до Черного моря вкусить сладость свободы и самостоятельности, с Севера надвигалась большевистская опасность. Целью и задачей большевиков было разрушить и уничтожить все общественные учреждения и все, что является священным для человечества. В своем империалистическом натиске они не отставали от деятелей царского периода.

Кавказ являлся для них большой приманкой, благодаря своим естественным богатствам, своим плодородным землям, и благодаря своему выгодному стратегическому положению. Они придавали большое значение продвижению своему на Кавказ. Своими

льстивыми речами и щедрыми обещаниями они скоро привлекли на свою сторону большинство терских казаков, мечтавших при помощи большевиков свести счеты с горцами. Благодаря разбрасываемым деньгам, агенты большевизма увеличивались и росли, как грибы после дождя. Кавказский горизонт вновь обволакивали тучи. Вновь, как и 70 лет тому назад народ должен был готовить новые жертвы на алтарь защиты родины. Уже распорол рукава черкесок, и на этот раз шли на защиту не только своей свободы, но и Союзной Республики.

Началась жестокая война с большевиками, приплыли красноармейцами, осевшими на С-Кавказе. В течении продолжительных месяцев, до конца ноября 1918 г. республиканские войска союзного правительства и горские партизанские отряды проливали кровь за свободу и независимость молодой Горской Республики, пока не очистили Дагестана и Чечни от советских частей.

Не успела еще республиканская власть очистить всей своей территории от оккупантов и стать твердой ногой, как на нее пошел войной ген. Деникин, чтобы разрушить Союз Горцев, прежде чем приняться за большевиков. Этот близорукий носитель идеи „единой и неделимой“ придавал большевикам не больше значения, чем скоро проходящему дождю, тогда как Союз Горских Народов ему представлялся опаснее большевизма в творимой им империалистической политике. Упорна и длительна была война Горской Республики с доброармией. Под напором превосходных сил в конце мая 1919 г. пало республиканское правительство, но не был сломлен дух горцев и стремление их к защите своей независимости. То там, то здесь повсеместно шла партизанская борьба против ген. Деникина; партизаны, сначала во главе с Узун-Хаджи, затем Али-Хаджи Акушинским отбрасывают части ген. Деникина из Дагестана и Чечни.

Все это было неожиданным счастьем для боль-

шевиков, и они не замедлили воспользоваться таким положением. Они телеграфно обещают признать независимость Горской Республики; но затем, с крушением доброармии, войдя вглубь страны, не останавливаются перед тем, чтобы расстрелять вместе с царскими сторонниками и горцев-националистов. Политика их в отношении горцев не была лучше деникинской.

Опять против советской власти вспыхивает война, и в горах Дагестана вновь образовывается фронт, вновь льется кровь защитников родины. С оставшимися от дедов обломанными шашками и с непоколебимой верой, унаследованной ими от предков, они устремились на вершины гор. Подобно соколам и орлам, они ринулись на врагов, и к прежним героическим подвигам присоединили новые и новые лавры, ища путей к торжеству истины. Обнаженные шашки этой горсти героев еще долго защищали народную честь, народную идею...

Столь долгожданная, взлелеянная мечта свободы была сокрушена. Народное торжество 11 мая 1918 г., как солнце, взошло и закатилось, уступив место мраку.

Большевики, наученные горьким опытом царизма, хотели подойти к делу другими путями. Они сказали: „Утвердите вашу независимость, культуру и свободу; все это для вас свято и мы вам поможем в этом“. Но все это были лицемерие и козни, дабы, прячась за эти провозглашенные лозунги, им легче было проглотить горцев. Где же все те широкие обещания? Где свобода, где народные адаты и традиции? Куда делись обещания помощи утвердить независимость и культуру? Все это был обман, чтобы облегчить себе путь к порабощению, эксплуатации и, если возможно, к уничтожению. Все это были вновь скованные цепи старой русской политики и при том в более жестоких и умелых руках.

В старых индийских легендах рассказывается об одной бабочке, известной под именем „висмара“. Ку-

да бы, на какой цветок, она не села, тотчас же она воспринимает его цвет и оттенок. Так и советская власть, на первых же порах своей деятельности проявила себя висмарой. Она играла на своей свирели все мелодии, чтобы приспособиться к обстоятельствам. Звуки ея мелодии опьяняли всех, подобно голосу сирены. Но, увь! Несчастные, угнетенные народы, как путники в пустыне, одержимые жаждой, шли к ним за водой, и не напившись, сгорали в огне!

Метаморфоза большевизма, имевшая место в течении короткого времени, весьма назидательна и достойна того, чтобы на нее обратить внимание. Его можно подразделить на три периода:

1) В 1917 году они признали за всеми народами полное и безоговорочное право на независимое государственное существование, „самоопределение вплоть до отделения“. Но как оказалось, ими в данном случае руководило желание, (опираясь на национальные меньшинства), вырвать власть из рук, занявших место царского правительства — буржуазии, националистов и различных демократических элементов.

2) В 1918 году они вели пропаганду в пользу превращения всех инородческих новообразований — республик — в советские и включения таковых на федеративных началах в союз с Москвой.

3) Третий период в национальной политике большевиков следует отнести к 1919 году. Большевики почувствовали почву под ногами и уже открыто становятся на путь империалистических завоеваний.

Целью похода на кавказ является уже не „помощь“ молодым Кавказским республикам в борьбе с добродармией, а овладение богатыми нефтяными запасами в Грозном и Баку и марганцем в Грузии. Были аннулированы все обещания. Уничтожены все остатки независимой республиканской власти, а вместо них создан ряд автономных областей и республик. Созданы отряды безбожников, комсомольцев и пр. для борь-

бы за уничтожение у нас всех национально-бытовых особенностей. Борьба с адатом ведется в ударном порядке, а население стремятся превратить в безличный элемент. Делается все для того, чтобы искусственно разложить единое горское тело. В этих целях Дагестан подчинен непосредственно Москве, в то время как остальные национальные области подчинены Ростову, так называемому, Сев.-Кавказскому краевому центру.

Указанные нами последовательно три периода в политике большевиков привели к простой эксплуатации народов, как то было и при царях. Теперь лишь ждут удобного момента, чтобы отнять у них последнее сознание самобытности и утопить их, как каплю, в русском море. Горцы! Не поддавайтесь красивым речам и не доверяйтесь внешним формам! Разве вы не знаете, что волк не может родить ягненка? С 1917 г. вас все подчуют обещаниями; мило улыбаясь, заставляют вас вашими же руками творить их предначертания. Разве вы еще не познали ваших мнимых друзей? Разве они не дети, не внуки тех палачей, кто в течении полутора века разрушали очаги ваших предков и в течении 70 лет держали в рабстве ваших дедов и отцов!

Запомните же хорошенько слова одного наиба, обращенные к сыну героя Шамиля, вернувшегося из плена: „Среди врагов нельзя найти друга, русский не может быть приятелем!“ Каждый горец должен это знать и не забывать.

Каждый народ живет каким нибудь идеалом. Когда этот идеал слабеет, народ погибает.

Каков же был вековечный идеал горца? Свобода и самостоятельность, — не правда ли? Для достижения этого идеала требуется сила и борьба. Будущность народов может быть начертана их постоянными стремлениями. Сила создается единением; избежать

гибели можно лишь противопоставлением силе силы и готовностью пролить свою кровь.

Можно ли в организации, ныне предложенной большевиками горцам, усмотреть единение, свободу и самостоятельность? Разве не те же приемы прежнего царского правительства мы видим в нынешнем подразделении горцев на Дагестанский, Чеченский, Ингушский, Кабардинский, Осетинский и друг. „автономные“ области? Все эти наименования верны, но из этого еще не следует, что дагестанцы, чеченцы, кабардинцы, ингуши — не родные братья, не могущие слиться в единое, союзное государство! В нас течет одна кровь и все мы вдохновлены одним духом, а это и есть основа братства. Нынешняя же политика подразделения народностей направлена исключительно лишь к тому, чтобы вселить между нами рознь и затем воспользоваться этой рознью. Искусственное разжигание розни, принятие мер, препятствующих к объединению горских народов, — это старые, давно известные приемы бывш. царского правительства. Нет сомнения, что порознь гораздо удобнее и легче проглотить наши народы.

Одно лишь несомненно: лев не может жить, привязанным к цепи, орел не может летать, запертым в клетке. Равно и народы Кавказа не могут жить искусственно раз'единенными.

Девятая годовщина 11 мая вынудила нас бросить беглый взгляд на пережитые события. Эта годовщина, быстро промелькнувшей свободы, застала нас в положении ребенка, который одновременно смеется и плачет. Глаза наши, полные слезами радости, ныне проливают горькие слезы при виде несчастий, на которые обречены наши народы, и нам хотелось бы здесь начертать основы организации, соответственно духу нашего времени, ибо без наличия организованности, никакие пожелания не могут быть проведены

в жизнь. Ни один народ не может осуществить своих национальных стремлений не будучи организованным. Необходимо, однако, чтобы организация прониклась духом истинных народных стремлений и вполне отражала в себе народные идеалы. Мы счастливы отметить, что ко дню девятой годовщины провозглашения независимости нашей республики пробел этот уже восполнен организацией Народной партии Вольных Горцев Кавказа. Партия эта ставит своей целью освобождение народов Сев. Кавказа от иноземного владычества и объединения их в одну независимую республику.

Должна быть забыта искусственно разжигаемая нашими врагами рознь. Горцы должны стать хозяевами своих национальных богатств, судеб и своих общественных организаций.

Основные положения программы Народной партии Вольных Горцев Кавказа заключаются в следующем:

1) Образование независимой Федеративной республики Горцев Сев. Кавказа в ее географических и этнографических границах, в которых горцы могли бы свободно жить и развиваться. Наравне с ними будут пользоваться всеми правами и те горцы, которые эмигрировали на чужбину, и которые вновь пожелают возвратиться на родину. Эта политическая единица войдет в состав общей конфедерации кавказских республик.

2) федерация горских народов строится на началах кантональной системы.

3) Укрепление начал свободы слова, печати, собраний союзов и неприкосновенности жилища.

4) Введение всеобщего, равного, тайного, и прямого голосования для всех граждан обоюбого пола, достигших 21 года, в законодательные и друг. представительные учреждения.

5) Всеобщее, обязательное обучение детей школьного возраста за счет государства.

- 6) Национализация недр земли.
- 7) Передача земли трудовому народу.
- 8) Законодательное урегулирование труда во всех его видах.
- 9) Широкое участие частной инициативы и капитала, гарантированное законом, в обработке природных богатств, в развитии индустрии и торговли страны.

Вот в кратких чертах путь к благополучию нашей страны, намеченный Народной партией горцев Кавказа. Горцы должны их держать и начертать их в своем сердце, как символ веры. Все, у кого в груди теплится любовь к родине, к народу, в душе вера в отцовские идеалы, должны со всей серьезностью отнестись к выраженным здесь политическим принципам и всеми средствами стремиться к их осуществлению. Верностью своей этим принципам мы докажем, что мы являемся достойными сынами наших дебрестных предков.

Нужно помнить, что игнорирование этих важных основ нашей политики и было главной причиной того, что мы до сих пор не могли осуществить наше объединение. Организованная партия — это политический дух народа. Тело без духа — труп и не может проявить никакой активности.

Для гармонии действий, для централизации и сосредоточия их вокруг намеченной цели необходима организация в виде партии. Учреждение „Народной партии вольных горцев“ явится краеугольным камнем в истории нашей борьбы за независимость.

Разногласия на пути наших общих стремлений, являвшиеся до сего времени причиной наших бедствий, отныне должны быть стерты и забыты перед вытекающими пунктами наших основных положений. Мы верим, что распри, бывшие причиной не-

успеха наших действий, уже не повторятся при наличии партийной дисциплины и спайки. Долг каждого горца содействовать укреплению, развитию и объединению всех вокруг партии вольных горцев.

Горцы! Далеко еще до осуществления идеи независимости! Борьба предстоит долгая и трудная. Организуйтесь, организуйтесь и организуйтесь! Вливайтесь в вашу народную партию! Отметайте всякие обещания и попытки, клонящиеся к созданию раскола в ваших рядах. Мы должны жить одной волей и увеличивать ряды единой организующей партии вольных горцев. Этого требует от вас, находящаяся в плену, наша родина!

М. Ф. Шанба.

Славянское отдѣл. при тип. Fr. Vonka, Прага-Smíchov,
Duškova 11.
